

本报梳理相关数据发现

# 我市高职院校就业率持续向好

株洲日报全媒体记者/戴凇

03

株洲日报

职教

观察

2024年3月1日  
星期五  
责任编辑:黄永新  
美术编辑:王玺  
校对:谭智方

## 陈乡城： 为师生做好每一件小事

株洲日报全媒体记者/孙晓静  
通讯员/刘硕

在学校快速发展中，总有一些人以他们的无私奉献和脚踏实地，为学校发展倾注了全部的热情和青春。他们用行动诠释着教育的真谛，成为大家学习的榜样。

在湖南铁道职业技术学院教务处，就有这样一位二十年如一日的教育教学管理人员陈乡城，她以“为师生做好每一件小事”为宗旨，诠释了一名青年普通教育工作者者的初心和责任。

### 化繁为简 她推动转专业流程电子化

2004年参加工作至今，陈乡城一直就职于湖南铁道职业技术学院，先后在学校图书信息中心、创建办、教务处工作，现从事教务处秘书岗，同时兼任机关第二党小组组长。

二十年如一日，陈乡城每天忙碌于各项教务日常工作及教育教学等工作。在教务处主要负责学籍管理、教学运行等各项教务工作的她，以严谨细致的工作态度，认真对待每一项任务，始终坚持高质高效的工作标准。

她积极推动学籍管理的信息化进程，将学生转专业流程，由原本繁琐的纸质提交申请流程转变为高效的电子操作申请流程。

为了确保转专业电子流程的准确性和可行性，她和程序设计员反复沟通细节，用心设计每一个环节。此外，陈乡城还推行学生电子档案的建立和档案去向网上查询，为每届近5000名学生提供了档案电子化实施操作视频和操作规范。

“自2020届毕业生开始，实现档案去向网上查询，不但提高了档案管理工作效率，还为广大毕业生提供了便捷的档案查询服务。”毕业生小陈说。

在繁琐的日常教务工作中，陈乡城总是耐心细致对待每一位前来咨询的师生。

“老师，我的大学课程登录不上怎么办？”“老师，免修要怎么申请？”面对众多学生的咨询，她总是保持耐心，始终坚持用心倾听、用智慧解答，帮助学生解决问题。

她深知要做好教务服务工作，必须对教学的各项规章制度和实施项目熟悉。于是，她利用业余时间学习学校的各项文件和通知精神，上传下达给每位前来咨询的师生。她以认真严谨的工作作风，使教务处的服务质量得到了师生们的一致好评。2018年，她获评学校“先进个人”，2019年获评学校“不忘初心，牢记使命”主题教育“四讲”竞赛一等奖，2019年至2022年获评学校“优秀共产党员”。

### 用真诚和关爱引导学生健康成长

作为班主任，陈乡城将关爱学生作为自己的首要任务。

“每一个学生都是独特的个体，不仅要关注他们的个性发展，还要用心倾听学生的需求和困惑，用真诚和关爱引导他们健康成长。”陈乡城这样说。

在她的班级里，学生们感受到了家的温暖和关怀。她通过举办主题班会、团队活动等形式，培养学生的团队协作能力和综合素质。她还积极联系家长，建立家校沟通机制，共同关注学生的成长发展。在她的带领下，班级形成了良好的学风和浓厚的集体氛围，学生们团结友爱、积极向上。

为了更好地关爱学生，陈乡城经常利用周末和节假日的时间组织各类活动。通过这些活动，她与学生们建立了深厚的友谊和信任的关系。这种无私的奉献精神 and 关爱行动赢得了学生们的衷心感激和高度评价。她因此多次被评为“优秀班主任”。

尽管工作压力大，但她始终保持着积极向上的工作态度。因为知道，自己的每一分努力，都会影响到学生的未来。

“在我心中，踏实地为师生做好每一件小事，就是我在岗位上最大的事。”陈乡城笑着说。



株洲市2023年金秋招聘月活动走进高职院校，助力毕业生就业。记者/戴凇 摄

日前，湖南九郎山职业教育科创城一批院校发布高等职业教育质量年度报告，本报对部分院校报告进行梳理发现，各校毕业生生活适应性更强，初次就业率持续向好，职业教育影响力不断增强。

## 湖南铁道职业技术学院： 紧跟产业需求“定向”

湖南铁道职业技术学院作为国内一所具有优势专业的高职院校，毕业生去向落实率一直保持高位。

该校相关负责人介绍，学校紧跟产业需求“定向”、紧盯就业需要“定企”、紧贴岗位需求“定制”，催生了学校就业工作的金字招牌。数据显示，该校2023届毕业生生总人数为4141人，毕业去向落实人数为3627人，初次毕业去向落实率为87.59%。其中协议和合同就业率66.75%，升学率达6.67%，显示出学生对提升学历积极性很高。

毕业生就业地域覆盖31个省（自治区、直辖市），其中湖南省就业人数最多，共有1209人，占比超过36%，对支持本土行业、产业发展发挥了重要作用。

毕业生就业行业主要流向，与学校专业设置及人才培养定位的匹配度较高。按国家统计局国民经济行业分类标准，毕业生就业行业主要为“交通运输、仓储和邮政业”（1237人，占比37.42%）、“制造业”（953人，占比28.83%）、“信息传输、软件和信息技术服务业”（337人，占比10.19%）。

## 湖南铁路科技职业技术学院： 毕业生就业起薪点达6300元

湖南铁路科技职业技术学院一直把就业工作作为“一把手工程”来抓，大力促进毕业生更加充分更高质量就业，持续擦亮高就业率、高就业质量、高贡献度的“三高”就业品牌。

2023年度，学校组织17次铁路专场招聘、15次地铁专场招聘、52次先进制造业企业校园招聘，并开拓了上海市域铁路、浙江海宁轨道、沈阳地铁等新就业市场，促进毕业生积极充分就业。

统计显示，该校2023届毕业生初次就业去向落实率为95.43%，连续5年比湖南省高职专科平均水平高出5个百分点，稳居全省就业工作第一方阵。

学校2023届毕业生80%在“头部企业”、大型国企、专精特新企业就业，实现了铁路运输、城市轨道交通、先进制造各占三分之一的格局，毕业生对口就业率达82.17%，连续5届毕业生对口就业率均超过80%。

值得注意的是，该校2023届毕业生就业起薪点达6300元，排名全国高职院校第10位，湖南省第一，比《就业蓝皮书：2023年中国高职高专就业报告》中统计的全国高职毕业生平均起薪点高出1800余元。

毕业生工资晋级和职务晋升渠道也较为通畅，学校对2019、2020届毕业生进行毕业三年后回访，反馈数据显示，2019届有超过87%的毕业生、2020届有超过88%的毕业生发生过晋级、晋升或管理权限扩大。收入比刚毕业时分别增加增加3345元/月、3400元/月。

在服务本地产业方面，该校大批毕业生进入中车集团公司、中国航发南方工业有限公司及下属公司就业，为株洲轨道交通装备制造产业、航空产业等贡献力量。学校本地就业增长率、签订三年就业协议数，在株洲高职院校中名列第一，曾获株洲市人才办专项奖励资金。

## 湖南汽车工程职业学院： 2023届毕业生月均收入 4532.05元

湖南汽车工程职业学院2023届毕业生总人数5250人。初次就业人数达4880人，毕业去向落实率为92.95%。记者对比发现，较2022届上升1.79%，位居全省职业院校前列。

在专业相关度方面，该校毕业生学有所用。2023届毕业生就业岗位与专业相关度平均为45.93%，各专业中，市场营销、汽车检测与维修技术、汽车营销与服务专业毕业生就业专业相关度排名前三，分别超过72%、71%、66%。

对于学生和家长的薪水状况，该校近几年毕业生就业起薪点保持稳定。其中2023届毕业生月收入主要集中在3000元至6000元区间段，具体月平均收入为4532.05元。部分毕业生的月收入已达到9000元以上。

而随着毕业生经验提升，他们就业三年后，月收入呈逐递递增。2018—2020届毕业生就业三年平均月收入分别为7565元、8266元、8275元，逐递递增。

## 湖南化工职业技术学院： 用人单位增至4900余家

近年来，湖南化工职业技术学院不断拓宽就业渠道，教育引导毕业生转变就业观念，同时努力提供更优质量、更广覆盖的就业教育与服务。为确保毕业生持续稳定就业，学校构建“全员参与、全方位对接、全程教育”的“三全”培养机制。

该校相关负责人介绍，党委书记、校

## 7所高职院校今年单招计划共14220人

报名3月5日截止

株洲日报全媒体记者/孙晓静  
通讯员/邱婷婷

高职单招报名已于2月27日启动。昨日，记者从位于九郎山职教科创城的多家高职院校获悉，今年，包括湖南铁路科技职业技术学院在内的多家高职院校单招计划共超过1.4万余人。目前，报名工作正在紧张有序进行中，符合我省2024年普通高考（含对口招生考试）报名条件并已参加高考报名的人员请及时报名。

### 单招分为 文化素质和职业技能测试

前不久，省教育考试院公布了全省高职院校2024年单招计划，记者注意到，湖南汽车工程职业技术学院单招计划最多（3500人），其次是湖南化工职业技术学院（3000人）和湖南铁路科技职业技术学院（2000人）。

除了上述院校，湖南铁道职业技术学院总计划为1600人，湖南有色金属职业技术学院为1800人，湖南中医药高等专科学校为1450人，株洲师范高等专科学校为870人。

“报名通道将开放至3月5日，考生应在指定网上平台统一报名和填报志愿。”市教育考试院相关负责人表示，今年高职单招报考设第一志愿和第二志愿，考生可选择1到2所院校报考。

高职单招考试由招生高职院校按照全省统一要求自行命题、自行组织考试，鼓励有关高校联合开展命题。考生参加拟报考高职院校组织的考试，取得的有效成绩作为单招录取的依据。单招分为文化素质和职业技能测试，依据考生类别分别命题和组考，两部分测试成绩总分（即综合成绩）为600分。其中，普通类专业文化素质测试和职业技能测试成绩分别占综合成绩的比重为50%，艺术类、体育类专业及空乘专业可适当提高职业技能测试成绩所占比重，但不得高于综合成绩的70%。

“高职院校都有单列计划的退役军人指标数。”市教育考试院相关负责人表示，7所高职



2023年，考生参加院校单招考试。记者/戴凇 摄

院校计划招收退役军人共80人。每所高职院校还有一定比例的艺术特长生和体育特长生。

### 按第一志愿、第二志愿 分别组织考试

此次高职单招按第一志愿、第二志愿分别组织考试。

第一志愿考试时间统一为3月16日至17日，考试结束后立即进行录取。各高职院校依据考生综合成绩，分应届普通高中考生类、中职考生、往届普通高中考生及同等学力考生类两个类别从高分到低分择优录取。

第一志愿考试完毕后，高职院校如未完成单招计划，可以组织第二志愿报考本校且未被第一志愿录取考生举行考试，时间为4月13日至14日。

“已被第一志愿高职院校录取的考生，不得参加第二志愿高职院校组织的考试。”市教育考试院相关负责人表示，原则上应在4月底

前完成单招录取工作，各高职院校要严格执行招生计划，不得超计划录取，不得跨类别调节招生计划，不得超计划录取，不得跨类别调节招生计划，不得超计划录取，不得跨类别调节招生计划。

### 多类获奖学生可申请免试

值得注意的是，符合免试条件的考生可在高职单招考试前向拟报考高职院校申请。其中，免试直接录取的考生不占用高职院校高职单招计划数，使用学校统招计划。

湖南铁路科技职业技术学院招生办负责人介绍，根据教育部政策规定，中等职业教育应届毕业生，在校期间在世界技能组织主办的“世界技能大赛”中获奖的中国国家代表队选手可保送至高职院校与获奖赛事相应的专业就读。

在校期间获“全国职业院校技能大赛”“中国职业技能大赛”一等奖、二等奖、三等奖或“湖南省职业技能大赛”“湖南省职业院校技能竞赛”一等奖（金牌）的，可免试推荐到有关高

职业院校与获奖赛事相应的专业就读，由招生院校审核决定是否免试录取。

“根据国家高职扩招及退役军人工作有关精神，退役军人、农民工、下岗失业人员、新型职业农民及在岗人员五类社会人员考生可免于文化素质测试，依据考生职业技能测试成绩从高分到低分录取。”湖南化工职业技术学院招生办负责人表示，符合报名条件的五类社会人员须提供相应的身份证明材料，不能提供证明的只能以普通类考生报考。

此外，在校学习期间获“湖南省职业技能大赛”“湖南省职业院校技能竞赛”二等奖（银牌）、三等奖（铜牌）的中职应届毕业生，报考获奖赛事对口专业可免于职业技能测试。其中获得二等奖（银牌）的学生可按职业技能测试成绩满分计入综合成绩；获得三等奖（铜牌）的学生可按职业技能测试成绩满分的80%计入综合成绩，也可选择参加报考学校组织的职业技能测试取得测试成绩，取两项成绩的较高分数计入综合成绩。

### 3月5日17时前可修改志愿

市教育考试院相关负责人也通过本报给打算报名的考生几点温馨提示。

按时参加体检。凡报名参加高职单招考试（含退役军人、农民工、下岗失业人员、新型职业农民及在岗人员五类社会人员等）都需要参加高考体检。

按时缴费。各位考生在报名成功后要及时在报考院校规定的时间内完成缴费，缴费成功才是报名成功，请同学们随时关注报考院校官网相关信息。

关注志愿填报信息。从2月28日至3月4日每天17:00前公布当前各高校计划和第一志愿和第一专业填报考生人数，考生可以通过考生综合信息平台或潇湘高考App查看。在3月5日17时前可以随时修改报考志愿。

市教育考试院相关负责人同时提醒，各位考生和考生家长要严防培训机构以“包过”“内部指标”等名义虚假宣传收取高额费用。